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Texto para as questdes de 1 a 5.

Todos conhecemos as propriedades alucindgenas das drogas psicodélicas, mas os medicamentos comuns podem
ser igualmente potentes. Do paracetamol a anti-histaminicos, estatinas, medicamentos para asma e antidepressivos, existem
evidéncias de que eles podem nos tornar impulsivos, irritados ou inquietos, diminuir nossa empatia por estranhos e até
manipular aspectos fundamentais de nossas personalidades (como, por exemplo, o qudo neurdticos somos).

A pesquisa sobre esses efeitos ndo poderia estar em um momento melhor. O mundo esta passando por uma crise
de excesso de medicagdo, com os Estados Unidos comprando 49.000 toneladas de paracetamol por ano — o equivalente
a cerca de 298 comprimidos de paracetamol por pessoa — e o americano médio consumindo USS 1.200 (RS 5.000) em
medicamentos prescritos no mesmo periodo.

E, a medida que a populagdo global envelhece, nossa sede de drogas estd prestes a ficar ainda mais fora
de controle; no Reino Unido, uma em cada dez pessoas com mais de 65 anos de idade ja toma oito medicamentos
por semana.

Beatrice Golomb, que lidera um grupo de pesquisa da Universidade da Califérnia, em San Diego, suspeitou que havia
uma conexao entre estatinas e mudancas de personalidade quase duas décadas atras, depois de uma série de descobertas
misteriosas. Mas a descoberta mais perturbadora de Golomb nao é o quao impactantes as drogas comuns podem ser sobre
guem somos — é a falta de interesse em descobrir esse impacto.

Isso é algo que Dominik Mischkowski, um pesquisador da dor na Universidade de Ohio, também notou. “Existe
uma lacuna notdvel na pesquisa, na verdade, quando se trata dos efeitos dos medicamentos na personalidade e no
comportamento”, diz. “Sabemos muito sobre os efeitos fisioldgicos desses medicamentos. Mas ndo entendemos como eles
influenciam o comportamento humano.”

A pesquisa de Mischkowski descobriu um efeito colateral surpreendente do paracetamol. H4 muito tempo, os
cientistas sabem que a droga reduz a dor fisica ao diminuir a atividade em certas areas do cérebro, como o cortex insular,
gue desempenha um papel importante em nossas emocgGes. Acontece que essas areas também estdo envolvidas em nossa
experiéncia de dor social — e, curiosamente, o paracetamol pode nos fazer sentir melhor apés uma rejeigao.

Pesquisas recentes revelaram que o paracetamol reduz significativamente nossa capacidade de sentir empatia
positiva — um resultado com implicagGes em como a droga esta moldando as relagGes sociais de milhGes de pessoas todos
os dias. Embora o experimento ndo tenha olhado para a empatia negativa — que diz respeito a quando sentimos e nos
identificamos com a dor de outras pessoas —, Mischkowski suspeita que ela também seria mais dificil de ser sentida depois
de tomar o medicamento.

Tecnicamente, o paracetamol ndo estd mudando nossa personalidade, porque os efeitos duram apenas algumas
horas e a minoria das pessoas o toma continuamente. Mas Mischkowski enfatiza que precisamos ser informados sobre as
maneiras como isso nos afeta, para que possamos usar nosso bom senso. “Assim como devemos estar cientes de que ndo
devemos dirigir se estivermos sob a influéncia de alcool, ndo devemos tomar paracetamol e nos colocarmos em uma situagao
gue exige que sejamos emocionalmente sensiveis — como em uma conversa séria com um parceiro ou colega de trabalho.”

Internet: <www.bbc.com> (com adaptagdes).

QUESTAO 1 | QUESTAO 2

De acordo com o texto, relativamente aos efeitos dos Segundo as ideias apresentadas no texto, o uso de

medicamentos no organismo humano, é correto afirmar

medicamentos atualmente no mundo é

que os (A) desnecessario.

(A) medicamentos comuns afetam as emogdes tanto

(B) irreversivel.
(C) controlado.

quanto as drogas alucinégenas. (D) excessivo.
(B) medicamentos comuns tornam as pessoas mais (E) benéfico.

propensas a terem emogdes negativas que a terem

emocgdes positivas. QUESTAO 3

(C) pesquisadores estdo mais interessados em descobrir

(D) efeitos comportamentais das estatinas permanecem

A expressdo “a medida que” (linha 9) poderia ser substituida

no texto, mantendo-se seu sentido original e sua correcao
comportamentais dos medicamentos. gramatical, por
’

os efeitos fisioldgicos que em descobrir os efeitos

(A) a partir do momento em que.

desconhecidos pela comunidade médica nos dias .
(B) na medida em que.

atuais. (C) contanto que.
(E) medicamentos comuns afetam igualmente as (D) ja que.
emogdes e a fisiologia humana. (E) como.
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MEDICO (CARDIO PEDIATRICO)



QUESTAO 4

A correcdo gramatical e a coeréncia do trecho “suspeitou

que havia uma conexdo entre estatinas e mudangas de

personalidade quase duas décadas atras” (linhas 12 e 13)

seriam mantidas caso ele fosse reescrito da seguinte forma:

(A) suspeitou haver uma conexdo entre estatinas e

mudangas de personalidade ha quase duas décadas.

(B) desconfiou que havia uma conexdo entre estatinas

e mudangas de personalidade a quase duas

décadas atras.

(C) suspeitou que tinha uma conexao entre estatinas e

mudangas de personalidade a quase duas décadas.

(D) afirmou que havia uma conexdo entre estatinas e

mudancas de personalidade fazem duas décadas.

(E) cogitou haver uma conexdo entre estatinas e

mudangas personalizadas quase duas décadas atras.
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Texto para as questdes de 6 a 10.

Sinais sutis, como, por exemplo, agressividade,
falta de apetite e isolamento social podem denunciar que
algo errado estd ocorrendo na vida de uma crianga ou de
um adolescente. E o que afirma a pedagoga Carol Cianni,
diretora de uma escola em Brasilia.

O abuso sexual é uma das causas de
comportamentos como esses e o crescimento desse
tipo de crime no Brasil assusta. S6 nos quatro primeiros
meses deste ano, 17,5 mil violagGes sexuais contra
criangas ou adolescentes foram registradas pelo Disque
100. Os dados sdo do Ministério dos Direitos Humanos e
da Cidadania e apontam um aumento de quase 70% em
relagdo ao mesmo periodo de 2022.

Nos quatro primeiros meses de 2023, foram
registradas, ao todo, 69,3 mil denuncias e 397 mil
viola¢Oes de direitos humanos de criancgas e adolescentes,
das quais 9,5 mil denuncias e 17,5 mil violagdes envolvem
violéncias sexuais fisicas — abuso, estupro e exploragdo
sexual — e psiquicas.

A casa da vitima, do suspeito ou de familiares estd
entre os piores cenarios, com quase 14 mil violagGes. Ainda
nos quatro primeiros meses do ano, foram registradas
763 denuncias e 1,4 mil violagdes sexuais ocorridas na
Internet. Em todo o ambiente virtual, houve registros de
exploragdo sexual, com 316 denuncias e 319 violag¢Oes;
estupro, com 375 denuncias e 378 violacGes; abuso sexual
fisico, com 73 denuncias e 74 violagdes; e violéncia sexual
psiquica, com 480 denuncias e 631 violagGes.

Os dados foram consolidados pelo Ministério
dos Direitos Humanos e da Cidadania, por ocasido do
Dia Nacional de Enfrentamento ao Abuso e a Exploragédo
Sexual de Criangas e Adolescentes, em 18 de maio.

Internet: <agenciabrasil.ebc.com.br> (com adaptagdes).

QUESTAO 6

QUESTAO 5

FSNH

As concordancias verbal e nominal do texto seriam

mantidas caso se substituisse

(A) “existem” (linha 2) por existe.

(B) “poderia” (linha 5) por poderiam.

(C) “impactantes” (linha 14) por impactante.

(D) “trata” (linha 17) por tratam.

(E) “toma” (linha 30) por tomam.

Conforme as ideias do texto, o abuso sexual

(A) pode ser consequéncia de agressividade, falta de

apetite e isolamento social.

(B) raramente é cometido na residéncia da vitima ou de

pessoas proximas a ela.

(C) pode ocorrer em ambiente virtual ou nao.
(D) geralmente é subnotificado.
(E) é um tipo de crime que deve ser denunciado ao

Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania.

QUESTAO 7

De acordo com o texto, em relagdo ao numero de
ocorréncias de abuso sexual,

(A) o numero de casos de violéncia sexual no inicio de

2023 aumentou, com relagdo ao mesmo periodo do
ano de 2022.

(B) o aumento no numero de casos de abuso sexual

mundialmente assusta.

(C) o maior nimero de casos de abuso sexual no Brasil é

contra criancas e adolescentes.

(D) o numero de casos de violéncia sexual psiquica é

maior que o numero de casos de violéncia fisica.

(E) o numero de casos de abuso sexual durante a

pandemia de covid-19 foi o maior ja registrado
no mundo.
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QUESTAO 8

Assinale a alternativa que apresenta uma proposta de
reescrita que une o primeiro e o segundo periodos do
segundo paragrafo do texto em um s, mantendo a

correcdo gramatical e a coeréncia textual.

(A) O abuso sexual é uma das causas de comportamentos
como esses e 0 crescimento desse tipo de crime
no Brasil assusta, s6 nos quatro primeiros meses
deste ano

(B) O abuso sexual é uma das causas de comportamentos
como esses e o crescimento desse tipo de crime
no Brasil assusta, porque, s6 nos quatro primeiros
meses deste ano

(C) O abuso sexual é uma das causas de comportamentos
como esses e o crescimento desse tipo de crime
no Brasil assusta: S6 nos quatro primeiros meses
deste ano

(D) O abuso sexual é uma das causas de comportamentos
como esses e o crescimento desse tipo de crime no
Brasil assusta, logo, s6 nos quatro primeiros meses
deste ano

(E) O abuso sexual é uma das causas de comportamentos
como esses e o crescimento desse tipo de crime no
Brasil assusta, porém, s6 nos quatro primeiros meses

deste ano

QUESTAO 9

Mantendo-se o sentido original e a corre¢do gramatical do
texto, a locugdo verbal “foram registradas” (linhas 14 e 15)

poderia ser substituida por

A) ocorreu.
B

(

( houveram.
(C) foi noticiado.
(

(

-~

D) foram enviadas.

E) registraram-se.

QUESTAO 10 |

FSNH

Com relac¢do aos travessdes empregados nas linhas 18 e 19,

seria mantida a correcdo gramatical do texto caso fossem

A) substituidos por parénteses.
B

-

(

( substituidos por aspas.

(C) substituidos por virgulas.

(D) substituidos por virgula e ponto e Vvirgula,
respectivamente.

(E) omitidos.

Nas questdes que avaliem conhecimentos de informatica,
a menos que seja explicitamente informado o contrario,
considere que: todos os programas mencionados estejam
em configuragdo-padrdo, em portugués; o mouse esteja
configurado para pessoas destras; expressées como
clicar, clique simples e clique duplo refiram-se a cliques
com o botdo esquerdo do mouse; e teclar corresponda a
operagao de pressionar uma tecla e, rapidamente, libera-la,
acionando-a apenas uma vez. Considere também que nao
haja restricdes de protecdo, de funcionamento e de uso
em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e
equipamentos mencionados.

QUESTAO 11

Na arquitetura de computadores, a memdria volatil utilizada
pelo computador para armazenar, temporariamente, os

dados em uso recebe o nome de

(A) placa-mae.
(B) RAM.

(C) barramento.
(D) slot.

(E) BIOS.

QUESTAO 12

No programa PowerPoint 2013, ao clicar no comando
Tamanho
do Slide -, disponivel na guia Design, o usuario encontrard

a opgao

(A) Retrato (16:9).
(B) Paisagem (16:9).
(C) Paisagem (4:3).
(D) Padrdo (4:3).

(E) Padrdo (16:9).

QUESTAO 13

Em redes de computadores, o comando ping tem como

principal funcionalidade

(A) testar a conectividade entre equipamentos de uma
rede.

(B) testar a velocidade de download da conexdo de
Internet.

(C) enviar mensagens de texto para outros dispositivos
na rede.

(D) realizar uma varredura de portas em um computador
remoto.

(E) desligar um computador remoto.
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QUESTAO 14

O phishing consiste em tentativas de fraude para obter
informagdes ilegalmente, como, por exemplo, nimero
da identidade, senhas bancérias e nimero do cartdo de
crédito, por intermédio de e-mail com contelddo duvidoso.
Em relagdo a esse cibercrime, assinale a alternativa correta.

(A) Pelofato de o phishing fazer uso de técnicas modernas,
ndo ha como se proteger contra ele.

(B) Ataques de phishing ndo sdo considerados ataques
de engenharia social, pois ndo interagem diretamente
com o usuario.

(C) O phishing, geralmente, utiliza e-mails que contém
uma histéria para induzir o usuario a clicar em um link
ou abrir um anexo.

(D) A principal caracteristica do phishing é que ele ndo
pode ser um ataque direcionado, ou seja, focado em
um individuo especifico.

(E) Somente usuarios domésticos estdo vulnerdveis a
esse tipo de praga virtual, ja que, nas instituicdes, os
usuarios estdo completamente protegidos.

QUESTAO 15

QUESTAO 17

O Sistema Unico de Satde (SUS) é uma referéncia
internacional do Brasil. Inclusivo por exceléncia, sua
importancia foi realgada durante a pandemia da covid-19.
O SUS foi instituido

(A) durante o Regime Militar (1964-1985).
(B) pela Era Vargas (1930-1945).

(C) pelo Ato Institucional n.° 5 (Al 5).

(D) por plebiscito (1962).

(E) pela Constituicdo Federal de 1988.

QUESTAO 18

Entre as agéncias especializadas da ONU, a que atua no
campo da educagdo, da ciéncia e da cultura é conhecida
pela sigla

(A) OMS.
(B) OIT.

(C) Unicef.
(D) Unesco.
(E) Acnur.

E um tipo de backup que copia apenas os dados que
foram alterados ou criados desde que a atividade de
backup anterior foi realizada. Uma abordagem desse tipo
de backup é utilizada quando a quantidade de dados que
deve ser protegida é muito grande para se fazer um backup
completo desses dados todos os dias. Ao fazer o backup
apenas dos dados alterados, esse tipo de backup permite
economizar tempo de restauragdo e espaco em disco.

O texto se refere ao tipo de backup denominado

A) full.
B) automatico.

=)

(

(

(C) nuvem.
(D) frio.

(

E) incremental.

QUESTAO 16

QUESTAO 19

Apesar das enormes desigualdades que ainda apresenta,
as quais se manifestam, inclusive, na insuficiéncia
alimentar de parcela consideravel da populagdo, o Brasil
é uma das maiores economias do mundo e figura entre
0s mais importantes exportadores globais de alimentos.
Os sucessivos éxitos de sua producdo na agricultura e na
pecudria contam, em larga medida, com o suporte de
uma cinquentendria instituicio de pesquisa voltada para
0 campo, cujo trabalho é reconhecido internacionalmente.
Essa instituicdo é o(a)

(A) CNPg.
(B) Capes.
(C) Embrapa.
(D) Fapesp.
(E) IPEA.

QUESTAO 20

FSNH

A recente crise sanitdria que se espalhou pelo mundo,
atingindo milhGes de pessoas, foi causada pelo coronavirus.
Devido a dimensdo e aos efeitos, a doenca foi declarada
pandemia pela(o)

(A) assembleia geral da Organizagdo das Nagles
Unidas (ONU).

(B) Organizagdo Mundial de Saide (OMS).

(C) conselho de seguranga da ONU.

(D) Fundo para Agricultura e Alimentacdo da
ONU (FAO/ONU).

(E) programa para o
ONU (Pnud/ONU).

desenvolvimento da

Quanto a globalizacdo, assinale a alternativa correta.

(A) E  fundamentada, em larga medida, no
desenvolvimento cientifico, que responde por
incessantes inovagdes tecnoldgicas.

(B) Impede a formagdo de blocos de paises cujo objetivo
seja a inser¢do vantajosa nos mercados mundiais.

(C) Elimina a possibilidade de haver algum tipo de
controle e de ordenamento nas relagdes comerciais
entre os paises.

(D) Defende enfaticamente o protecionismo econémico,
de modo a dificultar, ao maximo, a livre concorréncia.

(E) Incentiva a agricultura de subsisténcia e propde a volta
dos sistemas de producdo anteriores a Revolugdo
Industrial.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 21 |

Assinale a alternativa que apresenta uma agdo da
Administracdo Publica que, conforme previsto pela Lei n.°
8.080/1990, é de responsabilidade de um 6rgdo que esta

incluso no campo de atuagao do SUS.

(A) controle da qualidade dos alimentos comercializados
em um municipio

(B) fornecimento de assisténcia financeira para familias
em extrema vulnerabilidade social

(C) recapeamento de vias publicas

(D) recenseamento para controle populacional estatistico

(E) controle de exemplares arbéreos em um municipio

QUESTAO 22 |

Artur é um médico de familia que atua na
unidade basica de saude (UBS) José da Serra. Em um certo
momento, ele foi chamado pela recepcionista Marlene,
que pretendia tirar uma duvida com ele acerca do seguinte
caso: William é norte-americano e buscou a UBS devido a
um corte, necessitando, portanto, de atendimento. Ele ndo
possuia documentos brasileiros e estava ilegal, visto que
ja haviam transcorrido os noventa dias de liberagdo para
sua permanéncia no Pais. Artur, entdo, orientou Marlene a
liberar o atendimento para William e explicou que ha um

principio no SUS que deve ser respeitado nesse contexto.

Com base nessa situagdo hipotética, assinale a alternativa

que apresenta esse principio.

(A) competéncia cultural
(B) acesso

(C) integralidade

(D) equidade

(E) universalidade

QUESTAO 23

Alexa, uma mulher de 23 anos de idade, procurou
uma unidade de pronto-atendimento em sua cidade, com
dor no corpo intensa, cefaleia e febre de 39,5 °C, que teve
inicio subito ha um dia. Na ultima semana do més de junho
deste ano, ela viajou para uma fazenda em Campinas, no
estado de S3o Paulo, em virtude de um festival de musica.
Em seu exame fisico, hd o registro de uma lesdo papular
eritematosa com halo claro, seguida de halo escuro em

membro inferior direito.

Com base nessa situagao hipotética, assinale a alternativa
gue apresenta a suspeita diagndstica e o tipo de notificagdo

a ser empregado pela vigilancia sanitaria.

(A) caso suspeito de dengue e notificagdo compulsdria
imediata

(B) caso suspeito de febre maculosa e notificagdo
compulsdria imediata

(C) caso suspeito de dengue e notificagdo compulsdria
semanal

(D) caso suspeito de febre tifoide e notificagdo
compulsoria imediata

(E) caso suspeito de febre maculosa e notificacdo

compulsoria semanal

QUESTAO 24

O numero de reproducdo efetivo (Re) da infeccdo foi
um dado amplamente discutido durante a pandemia de
covid-19 e norteou diversas decisdes, como, por exemplo, o
isolamento social. Considerando essa informacéo, assinale

a alternativa que explica corretamente esse indicador.

(A) o numero estimado de pessoas infectadas em um
determinado local

(B) o numero médio de individuos contagiados por cada
infectado, nas condigbes existentes em um momento
determinado

(C) o numero de replicagdo viral médio em um
determinado local e organismo vivo

(D) o numero basico de individuos contagiados por um
virus, em um ambiente onde ninguém adquiriu a
infecgdo

(E) o numero de dias de transmissibilidade viral de uma

pessoa infectada
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QUESTAO 25 |

Conforme a Constituicdo Federal de 1988, a melhor

representacdo da universalidade, na organizacdo do SUS, é:

(A) redugdo da desigualdade de acesso aos recursos do
sistema, pela livre iniciativa privada, na administragao
dos servigos de saude.

(B) necessidade de prover saude aos que trabalham em
defesa da justica social.

(C) oposicdo ao sistema de saude marxista e definigdo de
um sistema fundamentado em valor.

(D) criacdo de um sistema que atenda apenas aos mais
pobres e vulneraveis.

(E) sobreposicdo do sistema de seguridade social ao

sistema de saude meritocratico.

QUESTAO 26 |

Em relacdo a equidade, assinale a alternativa que
apresenta a definicdo mais adequada dos eixos horizontais

e dos eixos verticais, respectivamente.

A) igualdade entre iguais e desigualdade entre desiguais

=)
—

desigualdade entre iguais e igualdade entre desiguais
igualdade entre desiguais e desigualdade entre iguais

D) desigualdade entre desiguais e igualdade entre iguais

—_ o~ =~ =~ =~
@)
-

E) inequidade entre iguais e igualdade entre iguais

QUESTAO 27 |

FSNH

Em um municipio de 20 mil habitantes, o indicador
de mortalidade infantii tem sido consistentemente
elevado. Desse modo, chama a atengdo o elevado valor
do coeficiente de mortalidade neonatal precoce registrado

na regiao.

Com base nessa situacdo hipotética, assinale a alternativa
que apresenta a acdo mais efetiva para a reducdo desse

coeficiente de mortalidade neonatal precoce.

A) criacdo de uma UTI neonatal

B

~—~

intensificacdo do aleitamento materno

A

desenvolvimento de um ambulatério de puericultura

D) melhoria de acesso e disponibilidade ao pré-natal

(
(
(C
(
(

E) aumento da cobertura vacinal

QUESTAO 28

O modelo de Leavell e Clark acerca da histéria natural da
doenga tem sido amplamente discutido e, com isso, novas
propostas passaram a ser mais aceitas, sendo uma delas
o0 modelo tedrico de Marc Jamoulle. Considerando essa
informacao, assinale a alternativa que apresenta a principal
diferenca entre o modelo de Jamoulle e o modelo de
Leavell e Clark.

(A) Eummodelo linear sequencial, com o estabelecimento
de uma fase pré-sintomatica.

(B) Eum modelo sequencial linear, com a incorporacdo da
prevencdo quaternaria apds o diagndstico da doencga.

(C) E um modelo circular sequencial obrigatério, no qual
a prevengao quaternaria é realizada apds as a¢des de
prevencgao tercidria.

(D) E um modelo bidimensional que incorpora a dimens&o
da percepgédo do paciente.

(E) E um modelo bidimensional, com fluxo de agdo fixo e
sequencial.

QUESTAO 29

Amalia compareceu a uma consulta de rotina
preocupada com sua vitamina B12, apesar de nao
manifestar nenhum sintoma. Recentemente, muitas de suas
amigas foram diagnosticadas com deficiéncia de vitamina
B12 e, entdo, comecaram a realizar exames de check-up,
cujos resultados mostraram valores conflitantes. A paciente
informou, também, que realizou uma pesquisa no Google e,
nesse site, leu que os valores de referéncia da vitamina B12
sdo controversos para se indicar suplementagao. Ela ndo é
vegetariana nem apresenta qualquer restricdo alimentar.
Sua alimentac¢do é compativel com a alimentagdo saudavel
de um brasileiro residente da regido Sul, segundo anamnese
clinica. Marcos, que é um médico experiente, disse que nao
ha necessidade de Amalia realizar a dosagem de vitamina
B12 e que ndo seria prudente realizar a investigagao com a
pungao venosa.

Com base nessa situagdo hipotética, assinale a alternativa
gque apresenta o nivel de prevencdo em que Marcos esta
atuando, ao fazer a negativa do exame para Amalia.

(A) primario

(B) secundario
(C) terciario

(D) quaternario
(E) quinquendrio

QUESTAO 30

Em relagdo ao Programa de Saude da Familia, é correto
afirmar que seu principal precursor é o(a)

(A) Politica Nacional de Humaniza¢do (HumanizaSUS).

(B) Programa de Residéncia Médica de Medicina da
Familia e Comunidade.

(C) Programa de Agentes Comunitarios de Saude.

(D) Programa Mais Médicos.

(E) Cuida mais Brasil.
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QUESTAO 31 |

FSNH

Pressao ventricular esquerda (mm Hg)
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E
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As curvas de pressdao-volume fornecem informagdes
vitais sobre o desempenho ventricular. O grafico
acima representa a relacgdo normal entre o volume e
a pressdo intracavitarios do ventriculo esquerdo. Com
base nessa informagdo, analise o grafico e assinale a

alternativa correta.

(A) No ponto A, ocorre abertura da valva adrtica,
permitindo o esvaziamento do ventriculo esquerdo
até o ponto B. Esse periodo compreende parte da
sistole ventricular.

(B) A linha entre os pontos B e C representa o periodo
chamado de “relaxamento isovolumétrico”, durante
o qual a pressdo ventricular reduz, sem mudancgas
no volume.

(C) No ponto E, ocorre abertura da valva adrtica. A
linha entre os pontos E e A representa o periodo
chamado de “contracdo isovolumétrica”, durante o
qual a pressdo ventricular aumenta, sem mudancgas
no volume.

(D) A drea delimitada no interior da curva de
pressdo-volume corresponde ao débito cardiaco.

(E) A ejecdo ventricular corresponde ao periodo entre
as linhas C e E. A segunda parte da curva, entre os
pontos D e E, corresponde ao inicio do relaxamento
dos midcitos, com diminuigdo na pressdo ventricular

e ejecdo de parte do volume restante no ventriculo.

QUESTAO 32

7

O chamado “sopro inocente” é um achado comum no
consultério pediatrico. A histdria e o exame fisico adequados
podem identificar criangas com risco aumentado de doenga
cardiaca concomitante. A respeito dos tipos de “sopro
inocente” na infancia, assinale a alternativa correta.

(A) O sopro de Still é o “sopro inocente”, mais comum na
infancia. E mais bem auscultado entre a borda esternal
esquerda e a base cardiaca, apenas durante a sistole.

(B) O “zumbido” venoso é auscultado apenas na diastole,
nas regides supraclavicular ou infraclavicular direitas,
com o paciente sentado.

(C) O sopro de ejegcdo pulmonar é um sopro auscultado
apenas na sistole, na parte superior da borda esternal
esquerda. Acontece pela passagem normal do fluxo
sanguineo pela valva pulmonar. Tem intensidade baixa
e a segunda bulha é normal.

(D) O sopro de Still, usualmente, tem graduagdo 2/6 de
intensidade. Sofre variacao de acordo com a posi¢ao
da crianga e com a respira¢gdo, sendo mais intenso
gquando sentada ou em pé, bem como durante
a inspiragao.

(E) O sopro carotideo é auscultado na topografia
das artérias cardtidas. E um sopro diastdlico.
Provavelmente decorre da passagem turbulenta do
fluxo sanguineo da aorta, vaso de maior calibre, para
as artérias carotidas, vasos de menor calibre.

QUESTAO 33

Embora em muitos casos o exame fisico cardiovascular
da crianga ndo seja suficiente para diagnosticar uma
cardiopatia, ele é de extrema importancia para o correto
raciocinio clinico e o estabelecimento de diagndsticos
diferenciais. A respeito das alteragcbes do exame fisico
cardiovascular na crianga, assinale a alternativa correta.

(A) O aumento da pressdo de pulso pode estar associado
a anormalidades como o baixo débito cardiaco e a
estenose adrtica.

(B) Para a medicdo adequada da pressdo arterial, a
bragadeira do manguito deve envolver pelo menos
80% da circunferéncia e pelo menos 40% do
comprimento do brago da crianga.

(C) Na ausculta cardiaca, a 22 bulha normalmente se
desdobra com a inspiragdo e torna-se Unica ou
guase Unica com a expiracdo. Nos casos em que é
persistentemente desdobrada, deve-se suspeitar da
presenca de persisténcia do canal arterial.

(D) Por convengdo, os sopros sistdlicos devem ser
descritos de acordo com sua intensidade em graus 1/6
a 6/6. O sopro de grau 5/6 pode ser escutado sem o
uso de estetoscépio.

(E) A turgéncia jugular pode ser observada em criangas
com aumento da pressdao do ventriculo esquerdo por
etiologias variadas.
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QUESTAO 34

Na maioria dos casos, é dificil determinar um diagndstico
anatomico acurado de uma cardiopatia congénita apenas
com a histéria clinica e o exame fisico. Para facilitar esse
processo, é importante categorizar cada paciente segundo
as bases fisiopatoldgicas de sua cardiopatia. Com base
nessas informacgdes, assinale a alternativa correta.

(A) A conexdo anb6mala total de veias pulmonares é
uma cardiopatia ciandtica e com fluxo pulmonar
aumentado.

(B) A comunicacdo interatrial € uma cardiopatia aciandtica
e com fluxo pulmonar diminuido.

(C) A sindrome da hipoplasia do coragdo esquerdo é
uma cardiopatia aciandtica e com fluxo pulmonar
aumentado.

(D) A anomalia de Ebstein, em suas formas mais graves,
é uma cardiopatia aciandtica e com fluxo pulmonar
aumentado.

(E) A Tetralogia de Fallot é uma cardiopatia acianodtica e
com fluxo pulmonar diminuido.

QUESTAO 35

QUESTAO 36

FSNH

O canal arterial € uma estrutura vascular fetal normal,
importante para a circulagdo sanguinea do feto. Na maioria
dos casos, o canal arterial se contrai nas primeiras horas
apdés o nascimento, levando ao fechamento funcional e
anatomico. No entanto, em alguns casos, o vaso pode se
fechar apenas parcialmente ou ndo se fechar, patologia
esta conhecida como Persisténcia do Canal Arterial (PCA). A
respeito da PCA, assinale a alternativa correta.

(A) Quando ndo associado a outras malformagdes
cardiacas, é um dos defeitos cardiacos congénitos de
menor incidéncia.

(B) A paténcia do canal arterial apds o nascimento é
influenciada por uma série de fatores, incluindo
prostaglandinas, que agem contraindo o musculo liso
do canal, resultando em vasoconstrigao e fechamento
do vaso.

(C) As prostaglandinas sdo sintetizadas a partir do acido
araquidoénico pela enzima ciclo-oxigenase (COX).
Apds o0 nascimento, o estimulo a sintese de
prostaglandina E2 com o uso de inibidores da COX,
como anti-inflamatdrios ndo esteroides, indometacina
ou ibuprofeno, facilita o fechamento do canal arterial.

(D) A classificagdo morfolégica da PCA leva em
consideracdo a existéncia de cinco tipos de canal
arterial, com base na localizagdo do diametro mais
estreito do vaso. No tipo A, o canal arterial tem forma
de “funil” ou “cone”, com extremidade adrtica ampla e
menor didmetro na extremidade pulmonar.

(E) Na PCA, ocorre shunt da esquerda para a direita pelo
canal arterial, causando sobrecarga de volume nas
cavidades cardiacas direitas. Essa sobrecarga leva a
sintomas de insuficiéncia cardiaca congestiva, como
taquipneia, dispneia e taquicardia.

A miocardiopatia ndo compactada do ventriculo esquerdo
é uma doenca genética heterogénea cada vez mais
reconhecida nas ultimas décadas. Estudos relatam que
essa doenga compreende entre 5% e 9% de todos os
casos de miocardiopatia. A respeito da miocardiopatia
ndo compactada do ventriculo esquerdo, assinale a
alternativa correta.

(A) E definida pela presenca de trabeculagdes
proeminentes no ventriculo esquerdo e uma
fina camada de miocardio compactado. Ao
ecocardiograma, observa-se a relagdo miocardio nao
compactado sobre o miocardio compactado ao final
da sistole menor que 2.

(B) O quadro clinico é sempre grave, com sinais e sintomas
de insuficiéncia cardiaca e arritmias.

(C) As trabeculagdes sdo mais comumente localizadas no
septo ventricular, podendo causar obstrucdo do fluxo
na via de saida do ventriculo esquerdo.

(D) Os achados eletrocardiograficos geralmente incluem
sobrecarga biventricular, bloqueios atrioventriculares
de 19, 29 e 32 graus, taquicardia supraventricular e
taquicardia ventricular.

(E) Ainclusdo de agentes antiplaquetdrios no tratamento
é dispensavel, ja que é rara a ocorréncia de eventos
tromboembdlicos.

QUESTAO 37

A doenca de Kawasaki é uma vasculite aguda e
autolimitada que atinge a parede das artérias corondrias
e, ocasionalmente, outras artérias sistémicas de médio
calibre. Acerca dessa doenca, assinale a alternativa correta.

(A) Osexames laboratoriais geralmente revelam contagem
normal ou elevada de leucdcitos, com predominancia
de neutrdfilos, além de elevacdo dos reagentes de fase
aguda, como a proteina C reativa. Na segunda semana
apos o inicio da febre, a trombocitose é comum.

(B) Osaneurismas sdo mais comuns nos segmentos distais
e nos pontos de ramificagdo das artérias coronarias,
sugerindo um papel do estresse hemodindmico no
desenvolvimento dos aneurismas.

(C) A terapia com imunoglobulina intravenosa deve
ser iniciada, idealmente, dentro do prazo de 20 dias
desde o inicio dos sintomas, para ser mais eficaz na
prevencdo dos aneurismas de artérias coronarias.

(D) Em criangas com aneurismas pequenos nas artérias
coronarias (escore Z de 2,5 a 5,0), a aspirina ndo deve
ser utilizada.

(E) Mesmo em lesGes corondrias grandes e de alto risco,
incluindo aneurismas (= 8 mm ou escore Z > 10), a
anticoagulagdo ndo é recomendada, sendo adequado
manter aspirina como monoterapia.
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QUESTAO 38

As taquiarritmias podem ser classificadas, entre outras
formas, pelo mecanismo de iniciagdo e de propagagao do
impulso elétrico pelo coragdo. A respeito das taquiarritmias
cardiacas, assinale a alternativa correta.

(A) A atividade deflagrada é o mecanismo que causa
tipicamente flutter atrial.

(B) A reentrada é o mecanismo mais comum de
taquiarritmia. As arritmias na sindrome do QT longo
sdo exemplos desse mecanismo de taquiarritmia.

(C) As taquiarritmias causadas por automaticidade
anormal das células apresentam comportamento
semelhante ao ritmo sinusal, com aceleragdes e
desaceleragées conforme as alteragbes metabdlicas
e simpaticas do organismo. A taquicardia ectdpica
juncional é um exemplo desse tipo de taquiarritmia.

(D) As taquiarritmias por automaticidade anormal das
células acontecem por uma causa metabdlica, como
disturbios eletroliticos, tireotoxicose e hipodxia. Ndo
podem acontecer de forma espontanea.

(E) As taquiarritmias por reentrada geralmente tém inicio
e desaparecimento lentos e progressivos, podendo
apresentar frequéncias acima de 300 batimentos por
minuto. A fibrilagdo ventricular é um exemplo desse
tipo de taquiarritmia.

QUESTAO 40

QUESTAO 39

FSNH

As respostas cardiaca e vascular aos agonistas adrenérgicos
sdo mediadas por receptores. De forma simplificada, o
coracdo contém principalmente receptores Beta-1; os
pulm&es contém receptores Beta-2; e os vasos sanguineos
contém tanto receptores Beta-2 quanto alfa-adrenérgicos.
Acerca das principais medicagdes de uso na terapéutica
cardiovascular e os seus mecanismos de agdo, assinale e
alternativa correta.

(A) A norepinefrina tem efeitos agonistas beta-1 e
alfa-adrenérgicos. Causa reducdo da resisténcia
vascular sistémica, do fluxo sanguineo renal e da
demanda miocardica de oxigénio. Pode ser util em
pacientes com colapso cardiovascular associado a
vasoconstri¢do periférica.

(B) A dobutamina é uma mistura racémica com
acbes complexas envolvendo receptores alfa e
beta-adrenérgicos. Em criangas, promove aumento na
contratilidade e no débito cardiaco, além de efeitos
importantes na resisténcia vascular pulmonar.

(C) A epinefrina é produzida pela medula adrenal e tem
efeitos extremamente potentes nos receptores alfa e
beta-adrenérgicos. Em doses altas, produz aumento
da frequéncia cardiaca, da contratilidade e da pressao
arterial sistdlica devido a estimulagdao de receptores
beta-1-adrenérgicos.

(D) O principal efeito téxico da epinefrina com risco a vida
é a inducdo de arritmias atriais. Além disso, aumenta
as necessidades de oxigénio do miocardio por causa
de seus efeitos inotrdpico e lusitrépico.

(E) A dobutamina é frequentemente utilizada nas
situagbes em que o principal objetivo da terapia é
melhorar a contratilidade ventricular.

A andlise do eletrocardiograma na pediatria deve levar em

consideragdo que algumas caracteristicas dependem da

idade da crianga. A respeito dessas caracteristicas, assinale

a alternativa correta.

(A) Durante o desenvolvimento normal da crianga,

acontece um aumento gradual e progressivo da

frequéncia cardiaca.

(B) Ao nascimento e nas primeiras semanas de vida da

crianga, observa-se a predominancia da onda R com

pequena onda S na derivagdo V1. Ja na derivagdo V6,

observa-se predominancia da onda S com pequena

ondaR.

(C) O eixo do complexo QRS no plano frontal se modifica,

progressivamente, da esquerda para a direita, a

medida em que a crianga cresce.

(D) Nos primeiros minutos apds o nascimento, observa-se

onda T negativa nas derivagdes V1 e V6. Em seguida,

nos primeiros dias de vida, o vetor da onda T move-se

para trds e para a esquerda, produzindo onda T

positiva na derivagdo V1 e negativa na derivagao V6.

Por volta de 7 a 8 anos de idade, a onda T torna-se

novamente negativa em V1.

(E) No periodo neonatal, a duragdo da onda P, do

intervalo PR e do complexo QRS, é maior que

na adolescéncia.
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